
Regulamin Przyjęcia Osób Członkowskich Związku Zawodowego Filmowców 

 Przystąpienie do Związku jest dobrowolne i możliwe dla osób zatrudnionych lub w inny sposób współpracujących profesjonalnie przy produkcji utworów audiowizualnych, pracujących na planach filmowych, serialowych i reklamowych, sesjach fotograficznych lub wykonujących zawód związany z produkcją filmową i audiowizualną. 
Przystąpienie do Związku i uzyskanie jego członkostwa, zgodnie z §5 Statutu Związku, wymaga złożenia deklaracji członkowskiej o przystąpieniu oraz pozytywnej decyzji Zarządu Związku. 
Do Związku może przystąpić osoba wykonująca prace w branży filmowej, mająca udokumentowane przepracowane co najmniej 50 dni zdjęciowych, lub wstępująca z polecenia dwóch osób będących już osobami członkowskimi Związku.
Zgodnie z ustawą o związkach zawodowych do ZZF mogą należeć jedynie osoby wykonujące pracę zarobkową – należy przez to rozumieć pracownika lub osobę świadczącą pracę za wynagrodzeniem na innej podstawie niż stosunek pracy, jeżeli nie zatrudnia do tego rodzaju pracy innych osób, niezależnie od podstawy zatrudnienia, oraz ma takie prawa i interesy związane z wykonywaniem pracy, które mogą być reprezentowane i bronione przez związek zawodowy;
 Po spełnieniu powyższych warunków Zarząd Główny Związku Zawodowego Filmowców podejmuje uchwałę o przyjęciu do Związku Zawodowego. Uchwały o przyjęciu do Związku Zawodowego lub odmówieniu przyjęcia będą podejmowane przez Komisję Członkowską, składająca się co najmniej z 2 osób  członkowskich Zarządu Związku, na koniec każdego miesiąca kalendarzowego.
Osoba członkowska ZZF ma obowiązek regularnie opłacać składka członkowskie.
Składki członkowskie należy opłacać poprzez wykupienie comiesięcznej subskrypcji (35 zł/mies.) lub składki rocznej rocznej (420 zł), płatnej za pośrednictwem strony internetowej Związku - https://filmowcy.art/oplac-skladki/.
[bookmark: _GoBack]W roku 2024 składka wynosi 35 zł / miesiąc.

